

МИКРОФИЛЬМИРОВАНО
Негатив № 3346
Оператор Сирбич.

ВХОДЯЩИЙ
№ 325
Онцо. отдел
26.1.42 *Лейтнер*

ИСХОДЯЩИЙ
СЕКРЕТНО № 183/1
26 - 1 1942г.

ШТАБ ОТДЕЛЬНОЙ БРИГАДЫ ПОГРАНЧНЫХ ВОЙСК НКВД

"24" ЯНВАРЯ 1942 года.

КОМАНДУЮЩЕМУ 23 АРМии
ГЕНЕРАЛ-МАJORУ тов. ЧЕРЕПАНОВУ.

Представляю "Краткое описание боевых операций
5 Краснознаменного Пограничного отряда НКВД за время
нахождения последнего в Вашем оперативном подчинении.
Приложение:- По тексту.

КОМАНДИР БРИГАДЫ
ТОЛКОВНИК-ВУНЬКОВ

ПОДПИСЬ
БУРЖИЗИ
ЧАРДИ БАТАЛЬОННЫЙ КОМИССАР
СВЧИННИКОВ

НАЧАЛЬНИК ШТАБА
МАJOR - ГОКУНЕВИЧ

Лейтнер
Сирбич
26-1
*Лейтнер
Сирбич
26-1*
aroundspb.ru

СЕКРЕТНО.

Экз. №::::

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ

Боевых операций **5** Краснознаменного Пограничного
Отряда НКВД против белофиннов на Карельском пе-
решейке за период с 22.6.41 года по 3.10.41 года.

Карта: 100000-98 г.

1. С начала военных действий 22.6.41 года и до 15.8.41
года отряд оборонял Государственную границу Союза ССР - уста-
новленную мирным договором с Финляндией от 12.3.41 г. в преде-
лах своего участка совместно с частями 115, 43 и 123 сд.

Указанный период характерен активными поисками разведчи-
ков и действиями патрулей с обоих сторон, а также методичес-
ким арт. минометным обстрелом нашей территории, главным обра-
зом по местам расположения застав. На всем фронте и особенно
в пунктах: Пурнуярви /9216/, Хакаясаа /9214/, Хирслампи /8608/,
Лайтила /8206/, Рякеля /7896/, Конту /6490/, Тасио /5886/, Мяллосильт-
та /5882/, из. /5680/, Кескисари /5276/, Коико /4870/, Хасяля /4268/,
Ванхаттипери /3864/ - противник неоднократно пытался перехо-
дить в наступление силами от роты до двух батальонов, но каж-
дый раз отбрасывался назад большими для него потерями. За ука-
занный период отряд уничтожил в боевых операциях и огнем
снайперов 839 человек белофиннов потеряв при этом 48 человек
убитыми и 138 человек ранеными пограничников. Из наиболее ха-
рактерных боевых операций за период обороны Государственной
границы были следующие:

а) 29.6.41 года по отражению нападения противника на г.
Энсо /77800/ и атаки танков в районе д. Курманихъя /7294/, в
которых противник потерял до 400 человек убитыми и ранеными,
причем отрядом в числе других трофеев, было захвачено у про-
тивника два легких танка.

б) Согласно приказания командующего 23 Армии за № 552
от 21.7.41 г. на отряд была возложена задача по обеспечению
стыка между 19 и 50 ск.

Выполняя поставленную задачу отряд, совместно с под-
разделениями 115 и 43 сд отразил две ожесточенные атаки про-
тивника силами не менее батальона пытавшегося овладеть выс.
100.7 /7092/. Противник при этом потерял одними убитыми око-
ло 300 человек. Отрядом захвачено 6 пулеметов, несколько де-
сятков винтовок и автоматов.

Потери отряда составили 6 человек убитыми и 28 чело-
век ранеными. За проявленное мужество и героизм, при обороне
стыка 19 и 50 ск, всему личному составу отряда принимавшему
участие в боевой операции командиром 115 сд, приказом за
№ 0138 от 30.7.41 года была объявлена благодарность.

в) В период начавшегося 1.8.41 года наступления против-
ника в направлении на Кексгольм, заставы № 1 и 2 в течение
7 дней упорно сдерживали наступление его превосходящих сил,
находясь в своих районах обороны, до получения приказа коман-
дира 115 сд о переходе на новый рубеж из Пурнуярви /9216/ в
Мякеля /7818/. От огня контратак застав Противник потерял

при этом убитыми и ранеными не менее 100 человек. Потери застав № 1 и 2 составили 2 человека убитыми и 5 человек ранеными.

За образцовое выполнение боевых заданий командования, на фронте борьбы с финскими фашистами, 70 человек бойцов и лиц командно-начальствующего состава отряда, за указанный период, было представлено через командование красной Армии к правительенным наградам и 26 человек по ходатайству Народного Комиссара Внутренних Дел награждены орденами и медалями Советского Союза.

2. В результате продвижения противника на Лексгольм и Антреа /5815/, для усиления действовавших на этих направлениях частей Красной Армии, отряд получил приказ командующего 23 Армии за № 012 от 15.8.41 года о сосредоточении в районе Мз. Тали /4002/, с последующим выходом для занятия участка для обороны в районе К-ка Рийсяля /5448/. Выступая в Рийсяля отряд имел в своем составе: начсостава 164 человека, ин.комсостава 216 человек, дядового состава 915 человек. Всего 1295 человек. Лошадей: строевых 62 шт., обозных 83 шт., автомашин 63 шт.

Следуя в указанный район на приданых отряду 100 автомашинах из 43 и 115 сд по маршруту: Люккеля /3606/, Мз. Ахола /3420/, Листсеппяля /3226/, Яккеля /3036/, Вуосалли /3640/, Орванкюте /4444/ - отряд при подходе к Алхолампи /5246/ был вынужден для выполнения задачи очистить дальнейшую дорогу на К-ка Рийсяля т.к. последняя была перерезана передовыми частями противника наступавшими с севера на юг.

33 ПО следовавший за 5 КПО поэтому же маршруту для занятия обороны в районе Ласкиелья /4436/, при попытке установления живой связи с 5 КПО еще в вечера 16.8.41 года успеха не имел, т.к. дорога на К-ка Рийсяля была снова занята превосходящими силами противника, а к утру 17.8.41 года 33 ПО оказался в окружении в районе д. Орванкюте.

Прибыв в К-ка Рийсяля к 10.00 16.8.41 года, которая к этому моменту обстреливалась действительным минометным огнем противника, после ориентирования в обстановке в штабе и у командира 265 сд из которой явствовало, что части 265 сд на расстроенные наступлением и деморализованные огнем противника, после понесенных больших потерь, с трудом удерживают район обороны: Киурумяки /6450/, Виртеля /6442/, К-ка Рийсяля, от наступления противника с вост., с.в. и с.з. силой не менее двух стрелковых и одного артиллерийского полка. По показаниям захваченного пленного на этом же участке действовали части Маннергеймовской гвардейской дивизии.

Точных данных о положении и составе своих частей в Штадиве 265 не имелось.

В 14.00 16.8.41 года после отдачи приказа, комендатуры приступили к занятию указанных районов обороны, для чего 2 и 3 комендатуре, предварительно пришлось очистить их от мелких групп противника.

К 16.00 комендатуры заняли районы обороны:

a) 3 комендатура - Иваскинияки /6052/, иск. Мз. Лохиккалио, иск. К-ка Рийсяля, имея боевое охранение в составе одного стрелкового и пулеметного отделений для охраны правого фланга на с.в. берегу р. Вуокса с.в. Юхясало в 1 км. /5554/;

b) 2 комендатура - Мз. Лохиккалио, Коркола /6245/, иск. К-ка Рийсяля;

v) 1 комендатура во втором эшелоне занимала отсечные по-

зации в районе К-ка Рясяля фронтом на с.в. и с.з. и подготавливалась контратаки в направлении: на Иореханмяки, Мз.Лохикааллио и Поркола.

По данным штадива 265, из соседних частей: участок для обороны вост.Рантала /6056/ должен был занимать 588 сп, район Касанлахти /0054/, Руутакопра /0048/, Куурумяки /6450/ - подразделениями 941 сп и на рубеже: Манкола /6044/, Макколан /5844/ располагался 64 ОХБ. Высланной разведкой были установлены только отдельные мелкие группы и одиночки 941 сп. 588 сп в указанный район обороны еще не вышел, а в 64 ОХБ на лицо имелось 60 человек.

С занятием оборонительных районов, личный состав немедленно приступил к самоокапыванию которое и производилось под минометным и частично пулеметным огнем противника в течение вечера и в ночь с 16 на 17.8.41 года. 2 комендатура в течение ночи отразила двеочных атаки противника, захватив при этом одного пленного 43 пп, несколько пулеметов и минометов.

Приданый отряду 2/200 гар в результате недостатка горючего смог сосредоточиться в районе обороны и открыть огонь только к утру 17.8.41 года. С рассветом 17.8.41 года противник после арт.минометной подготовки перешел в наступление на всем участке обороны отряда.

Связь с подразделениями отряда в результате огня противника прервалась и в дальнейшей поддерживалась периодически с большим трудом.

64 ОХБ после первого нахима противника отошел с занимаемого рубежа обороны в неизвестном направлении и противник силами не менее батальона вклинившись в глубину обошел левый фланг участка отряда захватив ОП 5 батарей 200 ГАП в районе Ритилахти /5646/ и стал угрожать ОП 4 батарей в районе оз.Песина-Лампи/5648/. Контратакой резервной роты отряда от отм. 32.6 /5448/ в направлении Ритилахти /5646/ наступление противника было остановлено на вост.окраине д.Ритилахти /5646б/ и матчасть 4 батарей с помощью резервной роты была выведена из под огня пулеметов и автоматов противника на зап.ОП, а район захваченной противником ОП 5 батарей был обстрелян огнем 4 и 6 батарей 200 ГАП.

В результате контратаки резервной роты отряда и огня 4 и 6 батарей 200 ГАП противник потерял убитыми и ранеными не менее роты, а захваченная противником матчасть 5 батарей была уничтожена огнем.

Наступление на других участках обороны отряда было отбито всеми комендатурами, во время которого противник понес потери до батальона.

Во второй половине дня 17.8.41 году противнику, подтянувшему резервы и усилившему артминометный огонь удалось вклинияться на стыке 2 и 3 комендатур и на правом фланге 3 комендатуры, в результате чего, 1 комендатура вынуждена была отойти в Путорки /5850/.

Противник силами не менее двух батальонов ворвался в Рясяля с вост., сев. и с.з. 2 и 3 комендатуры продолжали вести бой в окружении.

Так как дорога из К-ка Рясяля в Юнкка /4846/ была перерезана противником, начальник отряда для улучшения связи с подразделениями, к вечеру 17.8.41 года принял решение перенести свой КП с ю.з. отм. 32,8 в 1.5 км./5448/ на с.в. окраину Тиури /5252/, где к тому времени располагался Штадив 265. Свой переход на новый КП начальник отряда примкнул сводной резерв-

ной ротой отряда под командованием №-1 майора тов. ХИЛЬ, которой было приказано: "До утра 18.8.41 года удерживать межеверное дебилье оз. Хелисева-ярви, оз. Сур-Лампи /5446/ и рубеж от оз. Песика-Лампи /5648/ до Кеккея /5446/".

С прибытием в Тиури, после совещания у командира 265 сд генерал-майора т. КИЗИМОВА, было решено: "использовав для поддержки 1 комендатуры два взвода от приданной сап. роты 265 сд в количестве 100 человек, в ночь с 17 на 18.8.41 года восстановить положение 1-й комендатуры в Рийсяля и через нее установив связь с 2 и 3 комендатурой, пополнив последние поступившим продовольствием и боеприпасами в которых подразделения не имели подвоза с 15.8.41 года ощущали острую нужду.

Проведенная в ночь с 17 на 18.8.41 года операции по восстановлению положения 1 комендатуры в Рийсяля с помощью саперов 265 сд полностью ожидаемых результатов не дала т.к. превосходящие силы противника к утру 18.8.41 года уже успели закрепиться в Рийсяля, но все же, она дала возможность вывести из окружения большую часть личного состава 3 комендатуры.

Находясь в окружении с 3 комендатурой, геройски погиб старший инструктор политотдела отряда старший политрук тов. риц ШУЛАЕВ А.И. подорвавший себя гранатой вместе с находившимися с ним восьмью бойцами, после израсходования боеприпасов.

По данным Штадива 265 рубеж ю.в. Тиури /5252/ по ю.в. берегу р. Вуокса должен был занят для обороны подразделениями 588 сп.

К утру 18.8.41 года высланная на выстрелы раздавшиеся в ю.з. и ю.в. направлениях от Тиури /5252/ разведка донесла, что переправа на южн. окраине Тиуринески /5052/ занята передовыми частями противника силой не менее усиленной стрелковой роты, подошедшей с с.в. и с.з., а подразделений 588 сп, которые должны были занять указанный район для обороны не оказалось.

Поскольку основная задача по выводу оставшихся частей, обозов и материальной части 265 сд из района К-ка Рийсяля отрядом была выполнена, начальник отряда на основании поступивших устных указаний от офицера связи Штаарма 23 принял решение: "Пробиваться для соединения с своими частями в ю.в. направлении на Валкярви /3838/.

Одновременно с отрядом, в районе Тиури /5252/ оказались в окружении большая часть Штадива 265, его обслуживающие и специальные подразделения и транспорт.

Первой на прорыв из окружения и овладение занятой противником переправы на южн. окраине Тиуринески /5052/ пошла застава № 14 во главе с военкомом отряда батальонным комиссаром т. ИСАЕВЫМ и начальником штаба майором тов. ОКУНЕВИЧ.

Задача по прорыву и овладению переправой у Тиуринески усложнялась тем обстоятельством, что обочины дороги были заминированы саперами 265 сд, что исключало возможность какого бы то ни было маневра, на и без того узком дебилье и все наступление приходилось вести только в лоб. Ведению огня препятствовали автомашины и орудия взорвавшиеся на ПТ минах установленных на дороге.

При преодолении нашей проволочной сети ю.в. Тиуринески в 0,5 км. /4852б/, застава № 14 была встречена фланкирующим огнем со стороны противника силой не менее десяти ручных, нескольких станковых и крупнокалиберных пулеметов, пушек ПТО и 80-мм минометов.

Прикрывшись огнем одного станкового и двух ручных пуле-

метов, застава № 14 преодолев проволочную сеть начала обходить противника с ю.з.. Подтянув следовавших сзади одиночных людей, из разрозненных подразделений обслуживания 265 сд, застава № 14 перешла в атаку, в результате которой противник был отброшен на с.в. в направлении Тиури /5054/ и дорога на Тиуринкоски и Валкярви оказалась свободной, но продолжала обстреливаться его пулеметным и минометным огнем.

Воспользовавшись очищением дороги от противника, сзади идущие подразделения отряда и 265 сд приступили к эвакуации с имущества и раненых.

Военком отряда батальонный комиссар т. ИСАЕВ неоднократно под сильным огнем противника возвращался назад для подтягивания отстававших людей.

В управлении подразделениями при атаке, НШ майору тов. ОКУНЕВИЧ активно помогали: секретарь-переводчик отряда техник интендант 1 ранга т. ШАКОВ и политрук роты связи тов. БАБЕНКОВ.

Отличились в разведке перед атакой противника пограничники руч. пулеметчик т. ЛЕТУЧИЙ и ефрейтор т. ИВАНОВ вынесший раненого т. ЛЕТУЧЕГО из зоны ближнего огня противника.

Вместе с атакующими, в первых рядах, находился командированный в отряд представитель политотдела ОВТ Северного фронта батальонный комиссар тов. ТОПОВ.

При эвакуации транспорта с имуществом и ранеными, отличились: инструктор политотдела отряда политрук т. МЕТЕЖИН и начальник автоколонны старший лейтенант т. ТРОГОФЬЕВ, организовавшие под огнем противника очищение дороги от подбитых автомашин и орудий.

После очищения дороги от противника, личный состав подразделений обслуживания Штадива 265 сд, участвовавший в атаке общим количеством до 300 человек, оказался неспособным для дальнейших активных действий и был использован НШ отряда майором т. ОКУНЕВИЧ для организации заслона по линии: Кауру /4638/, оз. Питкаярви /4658/, Тюуринмяки /4654/, что воспрепятствовало дальнейшему продвижению противника на юг и ю.в.

Отряд, прикрываясь организованным заслоном, к исходу дня сосредоточился в Хумалайнен /4454/, где получил дальнейшую задачу для выхода и организации обороны на р. Вуокси.

Несмотря на крайне сложную обстановку: превосходство в силах и минометах противника, отсутствие связи и достаточно боеспособных соседних частей, отсутствие боеприпасов и продовольствия в течение более 3-х суток, отряд хотя и понес большие потери в личном составе и материальных средствах (не вышла из окружения 2 комендатура, погиб под Тиуринкоски от минометного огня противника секретарь партийной комиссии отряда политрук т. БОРИСОВ и др.), не потерял своей боеспособности и по оценке командования 23 армии полностью выполнил поставленную перед ним задачу, по выводу оставшихся частей, технических средств и обозов 265 сд из района К-ка Райсяля.

В период с 16 по 18.8.41 года отряд в боях под К-ка Райсяля потерял: убитыми 52 человека, ранеными 172 человека и пропавшими безвести 180 человек.

За этот же период противник по ориентировочным подсчетам потерял убитыми и ранеными не менее двух батальонов.

С 30.6 по 20.8.41 года начальником отряда был подполковник т. АНДРИЯНЕНКО, военкомом отряда батальонный комиссар т. ИСАЕВ и НШ майор т. ОКУНЕВИЧ.

3. После ночного марша, отряд к утру 19.8.41 года сосредоточился в Часури /2652/, где после пополнения его стрелковым батальоном из состава 164 запасного полка, от командующего 23 армии получил задачу: обороны южн. берег р. Вуокси от иск. Кивиниеми (323б) до иск. устье р. Салмен-канта /2844/, которую он выполнил при поддержке 3/377 ГАП до 31.8.41 года, входил в оперативное подчинение 198 сд.

Справа участок для обороны занимал 701 сп, левее 1 Лен-
полк, а в дальнейшем 181 сп.

Учитывая протяженность участка отряда до 22 км., последний оборонялся системой отдельных взводных опорных пунктов.

25.8.41 года противник переправившийся на зап. берег р. Вуоки в районе: Вуосалми /3838/, Паккока /3836/, Пеллакела /3438/ оттеснив 1 Ленполк с рубежа Салменканта к югу, начал наступление на левом фланге участка отряда в составе: 43 пп, двух дивизионов 9 ап и одного дивизиона дальней артиллерии.

4. С 8.00 31.8.41 года отряд подчиненный командиру 181 сп занял согласно приказа рубеж для обороны по линии: Олла 74836, оз. Херяеви 12434/.

В течение дня 31.8.41 года противнику силою до полка удалось оттеснить левый фланг отряда к мосту в районе оз. Нуриярви /2436г/ и до роты прорвав передний край обороны у отм. 44.0 /2512/ просочился в направлении ст. Петяярви /2642/, но все же, в основном свой район обороны отряд удержал.

В процессе боя отряд был переподчинен командиру 701 сп. Потери отряда за 31.8.41 года составили 40 чел. Потери противника 100-150 человек.

5. 31.8.41 года около 23.00 отряд, через офицера связи лейтенанта РЖЕВСКОГО, получил приказ командира 701 сп о переходе с 01.00 1.9.41 года на новый рубеж обороны в районе Рассули /1046/. Помимо этого, что удерживая единствен-

/1040/. Получив данный приказ и зная, что удерживая единственную переправу в 1 км. с.в. Макряля /2041/, преждевременным снятием можно поставить соседние части действовавшие к ю.в. от оз. Пурми-ярви /2436/ в тяжелое положение, отряд по собственной инициативе продолжал удерживать ее до 9.00 1.9.41 года, т.е. до тех пор, пока все части не воспользовавшись ей, в полном порядке отошли на новый рубеж в УР Карельского перешейка.

Всего на переправе у Мякеля были прикрыты мат. часть и обозы следующих частей: а) 181 сп; б) 2 и 3/577 ГЛП; в) 704 АП, после чего, отряд вёдя охранительную конницу разведку на широком фронте, состоявшую из конных пограничников застав, и прикрываясь боковыми походными заставами, уничтожив путём подрыва и поджога переправу у Мякеля, отшёл походным порядком на Рассули.

Широко поставленная разведка и правильно выбранные пункты для занятия их боковыми походными заставами, в Орьин-сари /1842/ и Кусенкунто /1442/, позволили отряду упредить противника силой до батальона, спешившего из Ютянтеля /1436/ в Орьинсари /1842/ с целью перерезать дорогу: Мякеля, Рассули и тем самым избежать потерь в личном составе и материальной части, при выходе на новый рубеж.

Упорные и кровопролитные бои в районе р. Вукси не только захалили отряд, но и научили его вести маневренную борьбу с численно преобладающим противником при относительно небольших потерях.

6. В 15.00 1.9.41 года отряд вышел в полосу предполья УНа под управлением командира 265 сд засаду обороны района: оз. Лико-Лампи /0650/, иск. Рассули, п/з № 172 /0844/, который он и занял к 20.00. Поддерживал отряд З/577 ГАП. Справа оборонялся 1/65 сп, слева 75 ОЗД в пешем строю.

К исходу 4.9.41 года противник силой до полка прорвав передний край обороны на участках соседей, начал угрожать флангам и тылу района обороны отряда. 941 сп оборонивший район: иск. Нов. Кириясалы /0842/, Кириясалы /1040/, иск. Липола /1036/ очутился в окружении.

З/577 ГАП не поставив в известность перешел на основные ОП в УР и таким образом отряд остался без поддержки артиллерии.

6.9.41 года отряд, оказавшись в полуокружении противника: с с. в. у ж.д: через р. Саха-оя /0450/ силой не менее батальона и до двух батальонов с с. в. д. Бол. Каидалово /0246/, последовательно прикрываясь боковыми заслонами отошел и занял к 18.00 новый рубеж для обороны согласно приказа командира 265 сд по линии: отм. 49.5 /00507, Лагерь /98487, выровняв тем самым фронт с остальными частями. Противник в составе усиленной роты в направлении из Ристалово /0254/ на Луккаримяки, пытался перерезать дорогу из Бол. Киркиомяки на Лемболово по которой отряд перешел на новый рубеж, но был задержан выставленным боковым заслоном.

Во время боя отряд потерял в боковом заслоне на с. в. окраине Бол. Каидалово /02486/, убитыми, ранеными и пропавшими безвести 7 человек начсостава, в том числе коменданта 1 участка старшего политрука т. ЧИЛЕНКО, политрука 1 комендатуры т. ГОЛОВАНЕВА, секретаря партийной комиссии младшего политрука тов. СТЕПАНОВА, нач 1 комендатуры младшего лейтенанта ГВОЗДЕВА и др. Но свою задачу заслон выполнил полностью. Благодаря ему, отряд сумел в полном порядке выйти в указанное место и в назначенный срок приступить к оборудованию нового оборонительного рубежа.

Всего за период с 1 по 6.9.41 года потери отряда составили 16 человек ранеными и 7 человек убитыми.

За это же период противник потерял убитыми и ранеными до роты.

7. 9.9.41 года противник силой не менее батальона наступавший из Стеклянная /0042/ на Мюллюмяки /9646/ оттеснив действовавший слева 102 ПО к югу на Лемболово вышел в тыл отряда на Волково /9650/. Одновременно с севера перед фронтом отряда действовало также до батальона противника.

Получив разрешение командира 265 сд на выход из полуокружения противника, отряд прикрываясь с востока авангардом и свал арьергардом, в 22.40 9.9.41 года восстановив полуразрушенный взрывом мост, начал под воздействием артиллерийско-минометного огня противника переправу на вост. берег оз. Лемболовское, кото-

ную и закончил к 3.40 10.9.41 года. За период боев с 8 по 9.9.41 года отряд потерял 6 человек убитыми и 26 человек ранеными.

Противник за это же время потерял убитыми и ранеными не менее 100 человек.

8. При выходе на вост.берез оз.Лейбаловское отряд поступил в резерв командующего 23 армии и с 10.9.41 года по 18.9.41 года занимался устройством отсечных позиций в районе: Лавоземяки /9660 Хантулово /9458, йск. Гарболово /9260/.

9. 18.9.41 г. отряд получил приказ командующего 23 армии о входении в состав 291 сд и о подготовке к наступлению с целью занятия Белоостров /7234/.

20.9.41 года 6.00 отряд в составе 291 сд при поддержке 48 СТБ после 15 минутного арт.подготовки начал наступление на Белоостров.

Для прикрытия танков действовавших вдоль шоссейной дороги от Каменка /7236/ на Белоостров был выделен танковый десант от отряда в количестве 100 пограничников.

Отряд наступал от Каменка на с.в. окраину Белоострова. Справа - на Александровской наступало две роты 1025 сп, левее на ю.в. окраину Белоострова наступал 181 сп.

Поддерживал отряд 2/701-ап и 3 р. 7 ОМБ.

Противник сильно укрепившийся на вост.окраине Белоострова к 15.00 После ожесточенного сопротивления был выбит атаковавшими его частями с занимаемых позиций, потеряв при этом до 500 человек.

Успешные действия отряда были отмечены в газете "На страже Родины" от 22.9.41 года в статье: "Взаимодействие и слаженность подразделений решили успех боев за пункт Б."

Приказом войскам Лен.фронта за № 0073 от 25.9.41 года всем частям участвовавшим в наступлении на Белоостров об"явлено благодарность.

Приказом командира 291 сд за № 0068 от 23.9.41 года всему личному составу отряда за успешные действия при наступлении на Белоостров также об"явлено благодарность.

Под Белоостровом отряд наступая на открытой болотистой местности, понес потери в личном составе: убитыми 30 человек и ранеными 181 человек.

Значение Белоостровской операции, в которой отряд принимал участие, состояло в том, что она в значительной части смешала планы немецкого командования о подготовке на 24.9.41 года, совместно с финнами, одновременного наступления на Ленинград.

10. 3.10.41 года получив приказ Начальника войск НКВД города Ленинграда о входении в Отдельную пограничную Бригаду НКВД отряд прибыл в Новые Дубки /5834/ в составе:

Старшего и среднего начсостава 66 человек.

Младшего начсостава 89 человек.

Рядового состава 285 человек.

ВСЕГО 440 человек.

Лошадей строевых 60 шт.

Лошадей обозных 72 "

Автомашин 53 "

За период с 20.8. по 3.10.41 года командовал отрядом майор ОКУНЕВИЧ и военком - батальонный комиссар Т.ИСАЕВ, Бр.и.д. начальника штаба отряда НХС капитан ФЛИДНЕР.

11. Ведя непрерывно бои с превосходящими силами противника в течение около трех с половиной месяцев, 5 Краснознаменный Пограничный Отряд НКВД высокопронес свое боевое знамя по всему Карельскому перешейку.

За время боев отряд потерял убитыми, и ранеными и пропавшими без вести немного более 1000 человек. Одновременно отряд нанес противнику потери убитыми и ранеными, по самым минимальным подсчетам, не менее 3.000 человек.

За весь период среди личного состава не отмечалось ни одного случая измены Родине или сдачи в плен врагу.

Политико-моральное состояние отряда, во время боевых действий, на всех поверках проводившихся политуправлением 23 армии, всегда оценивалось высоко.

За период боевых действий, представлено к правительственные наградам "За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-финскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество" - 131 человек.

СПРАВКА:- Описание составлено по материалам журнала боевых действий, боевых приказов, донесений и отчетных карт.

НАЧАЛЬНИК ОТРЯДА
МАЙОР - /ОКУНЕВИЧ/

ВОЕННЫЙ КОМИССАР ОТРЯДА
БАТАЛЬОННЫЙ КОМИССАР - /ИСАЕВ/

Абуль

Исаев -